© Exercice p 95, n° 21 :

Résoudre chacune des équations :

a) x(x+13)=0
b) x(18-x)=0.

Correction :

a) x(x+13)= 0.
Un produit de facteurs est nul si, et seulemehtiisiau moins des facteurs est nul.
L’éguation équivaut donc a :
x=0 ou x+13=0
x=-13.

L’éguation admet donc exactement deux solutiomssant 0 et-13.
b)  x(18-x)=0.
Un produit de facteurs est nul si, et seulemehtisiau moins des facteurs est nul.
L’équation équivaut donc a :
x=0 ou 18-x=0
x=18.

L’équation admet donc exactement deux solutiorssont O et 18.

© Exercice p 95, n°® 22 :

Résoudre chacune des équations :

a) (3x+6)(x+19=C ;
b) (2x-1)(x-12) = C.

Correction :
a) (3x+6)(x+19=C

Un produit de facteurs est nul si, et seulemehtisiau moins des facteurs est nul.
L’équation équivaut donc a :

3x+6=0 ou Xx+12=0
3X=-6 Xx=-12
6
X=——
3
X=-2.

L’éguation admet donc exactement deux solutiomssont-2 et —12.



b) (2x-1)(x-12) = C.
Un produit de facteurs est nul si, et seulemehtiisiau moins des facteurs est nul.
L’équation équivaut donc a :

2x-1=0 ou x=12=0
2x=1 x=12

1
X==.

2

, . . 1
L’équation admet donc exactement deux solutiomssont— et 12.

© Exercice p 95, n°® 23 :

Résoudre chacune des équations :

a) (4x-8)(Xx-1)=¢ ;
b) (-5x+10)( - 3= C.

Correction :
a) (4x-8)(x-1="C

Un produit de facteurs est nul si, et seulemehtiisiau moins des facteurs est nul.
L’équation équivaut donc a :

4x-8=0 ou 3x-1=0
4x =8 3x=1

8 1
X=— X==

4 3
X=2.

, . . 1
L’équation admet donc exactement deux solutiomssont 2 etg .

b)  (-5x+10)(7x-3=C

Un produit de facteurs est nul si, et seulemehtiisiau moins des facteurs est nul.
L’équation équivaut donc a :

-5x+10=0 ou 7x—3=0
5x=10 7X=3
10 3
X=— X=—
5 7
X=2.

L’éguation admet donc exactement deux solutiomssont 2 etg .




© Exercice p 95, n° 24 :

Résoudre chacune des équations :

a) (-4x+5)(X+13=0C ;
b) (x+1)(-2x-3 = 0.

Correction :
a)  (-4x+5)(x+13=C

Un produit de facteurs est nul si, et seulemehtiisiau moins des facteurs est nul.
L’équation équivaut donc a :

-4x+5=0 ou 9x+13=0

4x =5 9x=-13
5 13

X=— X=—-=".
4 9

. . : 5 13
L’équation admet donc exactement deux solutloressocntz et —3 :

b)  (x+1)(-x-3=0.
Un produit de facteurs est nul si, et seulemehtiisiau moins des facteurs est nul.
L’équation équivaut donc a :

Xx+1=0 ou -2x—-3=0
Xx=-1 2x=-3
3
X=——.
2

. . . 3
L’équation admet donc exactement deux solutiomssant—1 et R

© Exercice p 95, n° 25 :

Résoudre chacune des équations :

a) (1x+1j(—2x+4j:0 ;
2 3

b) (§x—7j(—5x+6j20.
5 3



Correction :

a) (£x+1j[—2x+4j:0.
2 3

Un produit de facteurs est nul si, et seulemehdiisiau moins des facteurs est nul.
L’équation équivaut donc a :

1x+1=0 ou Zx+4=0
2 3
1X:—l zx:—4
2 3
X=-1x2 x:—4x§
2
X=-2 X=-6.

L’équation admet donc exactement deux solutiomssont-2 et —6.

b) (gx—Yj(gx+6j:O.

Un produit de facteurs est nul si, et seulemehdiisiau moins des facteurs est nul.
L’équation équivaut donc a :

§x—7:0 ou Ex+6=0
5 3
§ X=7 § X=-6
5 3
X = 7x§ X = —6><§
3 5
_35 __18
3 5
. . . 35 18
L’éguation admet donc exactement deux solutloressocntg et _E B
© Exercice p 95, n° 26:
Résoudre chacune des équations :
2 2
a) (x+5)°=0 : b) (x-7)°=0 : C) (x—%j =0 : d) (%x—sj =0.

Correction :

a) (x+5)" =0.
L’équation équivaut a : x+5=0

L’équation admet donc une unique solution : c'€st




by (x-7)=0.
L’équation équivaut a : x=-7=0
X=7.

L'équation admet donc une unique solution : c’est 7

1) _
C) (x—Ej =0.

L’équation équivaut a : X =

, . . ) 1
L'éguation admet donc une unigue solution : c’<293_t

b) (gx—3j =0.

5
' o . 2
L’equation équivaut a : gx—3: 0

gx=3

5

X=3x—
15

X=—=.
2

15

L’équation admet donc une unique solution : c%st:

© Exercice p 95, n°® 27 :

On veut résoudre I’équatior(x+5)2 +(x+5)(x-1) = Q.

1) Factoriser le premier membre de I'équation.
2) Résoudre cette equation.

Correction :

1) Factorisation :

(x+5)"+(x+8)(x= 1 =(x+ H[(x+ 9+ (x= ] =(x+ §( 2+ 3.




2) D'apres la question 1, 'équatidm+5)” +(x+5)(x—1) = 0 équivaut & x+5)(2x+ 4) = 0.

Or, un produit de facteurs est nul si, et seulerseliin au moins des facteurs est nul.
L’équation équivaut donc a :

X+5=0 ou 2x+4=0
x=-5. 2X = -4
4
X=——
2
X=-2.

L’éguation admet donc exactement deux solutiomssant-5 et -2.

© Exercice p 95, n° 28 :

On veut résoudre I'équationx +1)(5x-1) - (x+ ) ( X- 13 = C
1) Factoriser le premier membre de I'équation.
2) Résoudre cette equation.

Correction :

1) Factorisation :

(x+1)(5x=1D)=(x+D(x-13=(x+ ) ( &= J-( 8- P=(x+ ) % 43 12(x+)@Lx2 ).
2) D'apreés la question 1, 'équatigmx+1) (5x - 1) - (x+ I ( - 13 = (équivaut & x+1)(2x+11 = 0.

Or, un produit de facteurs est nul si, et seulerseliin au moins des facteurs est nul.
L’éguation équivaut donc a :

Xx+1=0 ou 2x+11=20
Xx=-1. 2x=-11
11
X=—-=.
2

. . . 11
L’équation admet donc exactement deux solutiomssant—1 et w5

© Exercice p 95, n° 29 :

On veut résoudre 'équation(2x+3)° - 4= 0.

1) Factoriser le premier membre de I'équation.
2) Résoudre cette equation.

Correction :

1) Factorisation :

(20+3 - 4=[(2c+ 3+ 3[(x+ 3- 3=( 2+ ¥ 2+ )



2) D'aprés la question 1, léquatiq@x+3)” - 4= 0 équivaut &2x+5)(2x+1 = Q.

Or, un produit de facteurs est nul si, et seulerseliin au moins des facteurs est nul.
L’équation équivaut donc a :

2Xx+5=0 ou 2x+1=0

2x=-5 2x=-1
5 1

X=——. X=—=.
2 2

. . . 5 1
L’équation admet donc exactement deux solutloressornt—z et R

© Exercice p 96, n° 41 :

Factoriser le premier membre de chaque équatios |puésoudre :

a) 3x*+2x=0 ; b) (x+2)(-x+1)+(x-3(x+2 =0
c) (2x-6)(-x+5-2-x+5§=C ; d) (5x-8)(x-3-(x-1(x- 3=
Correction :

a) 3x°+2x=0
x(3x+2)=0.

Un produit de facteurs est nul si, et seulemehtiisiau moins des facteurs est nul.
L’équation équivaut donc a :

x=0 ou 3x+2=0
3x=-2
2

X=—=.
3

. . . 2
L’équation admet donc exactement deux solutiomssant O et—g .

by  (x+2)(-x+1)+(x-3(x+2=C
(x+2)[(-x+D+(x-3]= 0
—2(x-2)=0
X=2=0
X=2.

L’éguation admet donc une uniqgue solution : c’est 2



C) (2x-6)(-x+5 - 2(-x+ 5= C
(-x+5)[(2x-6)-2|=0
(-x+5)(2x-8)= 0.

Un produit de facteurs est nul si, et seulemehtiisiau moins des facteurs est nul.
L’équation équivaut donc a :

-X+5=0 ou 2x—8=0
Xx=5 2Xx=8
8
X=—
2
Xx=4

L’équation admet donc exactement deux solutiomssant 5 et 4.

(5x=8)(x=3 ~(x-D(x- 3=
(x=-3)[(5x-§~(x-1]=0
(
(

d)

Un produit de facteurs est nul si, et seulemehtiisiau moins des facteurs est nul.
L’équation équivaut donc a :

Xx—-3=0 ou 4x-7=0
Xx=3 4x=7
7
X=— .
4

. . . 7
L’éguation admet donc exactement deux solutiomssont 3 etz .

© Exercice p 96, n° 43 :

Factoriser le premier membre de chaque équatias |puésoudre :

a) X*-2x+1=0 : b) x*-18x+81=C
c) 9x*+12x+ 4= C . d) 4x*-4x+1=0.
Correction :

a) X*=2x+1=0
(x—l)2 =0.

L’équation équivaut a : x=-1=0
x=1.

L'équation admet donc une unique solution : c’est 1




b)  x*-18x+81=C
(x-9)"=0.

L’équation équivaut a : 0

X—-9=
X=9.

L'équation admet donc une unigue solution : c’est 9

C) x> +12x+ 4= C

(3x+2)" = 0.
L’équation équivaut a : 3x+2=0
3x=-2
2
X=—-=.
3

. . . . 2
L’éguation admet donc une unique solution : c’e%t .

d) 4x° —4x+1= 0

(2x-1)°=o0.
L’équation équivaut a : 2x-1=0
2x=1
1
X==.
2

. . . . 1
L’éguation admet donc une unique solution : c’gs_t

© Exercice p 96, n° 44 :

Factoriser le premier membre de chaque équatios |puésoudre :

a) X*’-64=0 : b) x¥*-7=0 ;
c) 9x*-25=0 ; d) 4x*-49=0.
Correction :

a) x*-64=0
(x+8)(x-8)=0.
Or, un produit de facteurs est nul si, et seulerseliin au moins des facteurs est nul.
L’équation équivaut a :
x+8=0 ou x-8=0
X=-8 X =8.

L'équation admet donc exactement deux solutiomssant—8 et 8.




C) 9x* -25=10
(3x+5)(3x~- 5= 0.
Or, un produit de facteurs est nul si, et seulerseliin au moins des facteurs est nul.
L’équation équivaut a :
3x+5=0 ou 3x-5=0

3x=-5 3x=5
5 5
X=—= X==.
3 3
5 5
L’équation admet donc exactement deux solutlomassornt—§ 5

d) 4x*-49=0
(2x+7)(2x-7)=C.
Or, un produit de facteurs est nul si, et seulersefiin au moins des facteurs est nul.
L’équation équivaut a :
2x+7=0 ou 2x-7=0
2x=-7 2x=7

|

7
X=—-— X=
2

N

7 7
L’équation admet donc exactement deux solutiomssont—— et —

2 2°

© Exercice p 97, n° 52 :

Résoudre chaque équation :
a) (7x+1)°—(x+4°=0 ; b) (6x-1)°—(2x+1°=q.
Correction :

a)  (7x+1)’—(x+4°=0

[(Tx+D)+(3x+ ][+ I-( &+ 3]= ¢
(7x+1+ X+ 4 &+ F K- 4= (
(10x+5)(4x- 3= C.

Or, un produit de facteurs est nul si, et seulersefiin au moins des facteurs est nul.
L’équation équivaut donc a :
10x+5=0 ou 4x-3=0

10x=-5 4x =3
5 3

X=—-— X=—
10 4
1

X=—==.
2

1 .3
L'équation admet donc exactement deux solutiomssont—— et —

2 4




b)  (6x-1)"-(x+)°=0
[(6x-1)+(2x+ D[ (&= I-( &+ }]|= ¢
(6x~1+2x#4)(6x-1-2x-1) =
8x(4x-2) = 0.

Or, un produit de facteurs est nul si, et seulerseliin au moins des facteurs est nul.
L’équation équivaut donc a :

x=0 ou 4x-2=0

4x=2

2
X==

4

1
X==.

2

. . . 1
L’équation admet donc exactement deux solutiomssant O etE .

© Exercice p 98, n° 66 : (Nice 2006)

On donne D =(2x~3)(5-X) +( - 3

1) Développer et réduir.
2) FactoriseD.

3) Résoudre I'équatiof2x - 3)(x+ 2) = 0.
Correction :

1) Développement :

D =(2x-3)(5-x)+( 2§’
D=10x- 2 - 15+ X+ &*— 1%+ ¢
D=2x*+Xx-6.

2) Factorisation :

D =(2x-3)(5-x)+( -’
D =(2x-3)[(5-x)+( - 3]
D = (2x-3)(5-x)+(2- 3]
D =(2x-3)(x+2).



3) Equation :

(2x-3)(x+2) = C.
Un produit de facteurs est nul si, et seulemehtiisiau moins des facteurs est nul.
L’équation équivaut donc a :

2x—-3=0 ou Xx+2=0
2X=3 X=-2
3
X=—.
2

. . . 3
L’équation admet donc exactement deux solutlomssomti et -2.

© Exercice p 98, n° 67 : (Besancon 2006)

On considére I'expressionE = (3x+2)” - (5- 2)( X+ 3.

1) Développer et réduire I'expressién
2) FactoriselE.
3) Calculer la valeur de I'expressi@pour x = -2.

4) a) Résoudre I'équatioi3x + 2)(5x~ 3 = C.
b) Les solutions de cette équation sont-elles dedonesrdécimaux ?

Correction :

1) Développement :

=(3x+2)" - (5- 2 ( %+ 2
E=9x2+12x+ 4—[15<+ 10- 62 - 4]
E=0x’+12x+ 4- 1X— 10+ &°
E =15x* + x— 6.

2) Factorisation :

E=(3x+2)" ~(5- 2)(3+ 9
E=(3x+2)[(x+ 2~ (5 )]
E=(3x+2)[3x+ 2- 5+ X]
E=(

30+ 2)(5c- 9.

3) Valeur de I'expressiok pour x =-2 :

D’aprés la question 1, pour tout nombre rebatifE =15x* + x— 6.
Donc, pourx=-2: E =15><(—2)2 +(-2)-6

E=15x4-8

E=60-8

E=52.



4) a) Equation :

(3x+2)(x-3J=_C.

Un produit de facteurs est nul si, et seulemehtiisiau moins des facteurs est nul.
L’équation équivaut donc a :

3x+2=0 ou 5x-3=0
3x=-2 5x=3

2 3
X=—= X=—.

3 5

. . : 2 .3
L’équation admet donc exactement deux solutloressocnt—g et e

" o . 2 L .
On retrouve le méme reste (2), donc la divisionrdstie : la solutlon—g n’est donc pas un nombre décimal.

3 .3 , .
En revanche-=0,6: la solutlong est donc un nombre décimal.

5

© Exercice p 98, n° 68 : (Nancy Metz 2005)

On considére I'expressionE = 4x* = 9+( 2+ 3(x- 2.
1) Développer et réduire I'expressién

2) Factoriserdx® — 9.
En déduire la factorisation de I'expresskn

3) a) Résoudre I'équatiofi2x + 3)(3x- 5 = C.

b) Cette équation a-t-elle une solution entiere ?
c) Cette équation a-t-elle une solution décimale ?

Correction :

1) Développement :

E=4x*-9+( 2+ 3 (x~ 2
E=4x* -9+ 2X*— 4+ X— €
E =6x* - x-15.

2) Factorisation :
4x* -9=(2x+3J( %~ 3.

D'ou :

=(2x+3)(2x-J+( x+ J(x- 2

E
E :(2x+3)[(2x— J+(x- 2)]
E



3) a) Equation :

(2x+3)(x-H="C.
Un produit de facteurs est nul si, et seulemehtiisiau moins des facteurs est nul.
L’équation équivaut donc a :

2x+3=0 ou 3x-5=0
2x=-3 3x=5

3 5
X=——= X==.

2 3

. . . 3 .5
L’équation admet donc exactement deux solutloressornt—z etg .

~ s .5 .
On retrouve le méme reste (2), donc la divisionirdsatie : la SO|U'[IOI‘1§ n'est donc pas décimale (donc pas

entiere).

3 . 3 , . .
_E =-15:1la solutlon—E est donc un nombre décimal non entier.

L'équation (2x+3)( 3 -5 = C ne posséde donc aucune solution enti&ie admet par ailleurs une unique
solution décimale : c’est1,5.

© Exercice p 100, n° 88 :

On sait quey # —2.
Résoudre I’équati0|c15—y -3 .
y+2 4

Correction :

5y _ 3
y+2 4
20y =3(y+ 2
20y=3y+6
20y-3y=6
17y=6
6

17

L’éguation admet donc une unique solution : c§7st_.




© Exercice p 97, n° 62 :

Le triple du carré d’'un nombre entier est égal aubide de ce nombre.
Quel est ce nombre ?

Correction :

Soitx le nombre entier cherché.

On résout I'équation : 3x% = 2x
3X*-2x=0
x(3x=2)=0.

Or, un produit de facteurs est nul si, et seulerseliin au moins des facteurs est nul.
L’équation équivaut donc a :
x=0 ou 3x-2=0

3xX=2

X=—.
3

) . : 2
L’éguation admet donc exactement deux solutiomrssant 0 etg :

2 .
Or, 3 n’est pas un nombre entier.

Il existe donc un unigue nombre entier dont le deeist égal au triple du carré c’est 0.

© Exercice p 100, n° 86 :

On sait quex#0.

Résoudre I'équatio#:g—x -3 .
X

Correction :

4x 3

3 X

4x* =9

4x*-9=0

(2x+3)(x-93=0.
Or, un produit de facteurs est nul si, et seulersefiin au moins des facteurs est nul.
L’équation équivaut donc a :

2x+3=0 ou 2x—-3=0
2Xx=-3 2Xx=3
3 3
X=—— X=—.
2 2

. . : 3 .3
L’équation admet donc exactement deux solutloressocnt—z etz .



